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перетворюється з допоміжного інструменту зовнішньої політики в 

основний та незамінний, забезпечуючи позитивний імідж України в 

усьому світі. 

 

 
Таміла Герасимчук 

кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 

МЕХАНІЗМ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ ЄС ЯК ІНСТРУМЕНТ 

КООРДИНАЦІЇ ГУМАНІТАРНОЇ ДОПОМОГИ УКРАЇНІ 

 У ПРОТИДІЇ РОСІЙСЬКІЙ ЗБРОЙНІЙ АГРЕСІЇ 

 

Російська збройна агресія проти України поставила під загрозу 

мир і безпеку в усьому світі та викликала хвилю занепокоєння через 

зневагу до людського життя, прав людини, міжнародного права, 

цінностей демократії і свободи. У нових геополітичних реаліях 

безпековий чинник став ключовим у формуванні зовнішньої політики 

Європейського Союзу та визначенні стратегії і тактики взаємин з 

Україною. З початку російського вторгнення гуманітарні потреби 

України зросли до безпрецедентного рівня, а війна переросла в 

повномасштабну гуманітарну катастрофу, спричинила масові втрати і 

поранення серед цивільного населення, стрімке зростання чисельності 

тих, хто шукає захисту від війни. Екстреної допомоги потребували як 

мільйони цивільного населення України, так і власне держава задля 

збереження стійкості органів державної влади та місцевого 

самоврядування. Ще до початку повномасштабного вторгнення через 

загрозу подальшої ескалації Уряд України звернувся до ЄС із 

проханням про допомогу. У відповідь на запит українського Уряду про 

екстрену допомогу перед вторгненням 15 лютого 2022 р. ЄС розпочав 

доставку необхідних товарів для підтримки цивільного населення. А з 

перших днів війни Європейський Союз та його держави-члени 

проявили солідарність і стали в авангарді зусиль по підтримці України, 

яка є непорушним «безпековим щитом» для всієї Європи. Вже 25-

28 лютого 2022 р. Словаччина, Молдова та Польща звернулися до ЄС за 

допомогою, щоб  справитися з мільйонним потоком біженців з 

України. Позаяк гостро постали проблеми забезпечення гуманітарної 
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та цивільної безпеки,  ЄС мобілізував усі можливі ресурси, щоб надати 

екстрену допомогу Україні. Координацію процесу надання 

гуманітарної допомоги Україні від ЄС і від його держав-членів взяла на 

себе Європейська Комісія, задіявши  Механізм цивільного захисту 

Європейського Союзу (МЦЗ ЄС).  

МЦЗ ЄС1 – найбільша у світі система надання міжнародної 

оперативної та гуманітарної допомоги; інституційна платформа 

взаємодії 27-ми держав-членів ЄС і 8-ми країн-учасниць (Албанія, 

Боснія і Герцеговина, Ісландія, Чорногорія, Північна Македонія, 

Норвегія, Сербія та Туреччина) з інститутами та установами ЄС, що 

відповідають за цивільний захист і безпеку. Ядром Механізму 

цивільного захисту ЄС є Центр координації реагування на надзвичайні 

ситуації (The Emergency Response Coordination Centre (ERCC)). З 2007 по 

2022 рік МЦЗ ЄС активовано понад 650 разів як всередині, так і за 

межами Союзу. У 2021 р. Механізм задіяли 114 разів, у 2022 р. – 106 

разів. Кількість активацій між 2020 та 2022 роками була найвищою за 

всю історію функціонування МЦЗ ЄС. Це помітне зростання відбулося 

в основному через пандемію Covid-19 і вторгнення Росії в Україну в 

лютому 2022 р. [8].  

«Активація» МЦЗ ЄС відбувається після отримання ЄС офіційного 

звернення від країни, яка постраждала і потребує такої допомоги. За 

допомогою можуть звертатися як держави-учасниці МЦЗ ЄС, так й 

інші країни світу та відповідні міжнародні організації. Ключову роль у 

координації реагування на катастрофи в усьому світі відіграє 

Європейська Комісія; вона покриває 75% витрат для розгортання в 

Європі або за її межами, включаючи транспорт. З травня 2021 р. 

Європейська Комісія оновила МЦЗ і створила резервний фонд rescEU2, 

що надало ЄС додаткові можливості для реагування на безпекові 

загрози та виклики в Європі та світі. Фонд rescEU повністю фінансується 

 
1 Механізм цивільного захисту ЄС (EU Civil Protection Mechanism). Рішення про 

заснування МЦЗ Рада ЄС прийняла в жовтні 2001 р. На основі набутого досвіду 

функціонування МЦЗ у грудні 2013 р. було прийнято Рішення 1313/13/ЄС «Про Механізм 

цивільного захисту Союзу», що стало правовою основою для координації рятувальної та 

гуманітарної допомоги у разі стихійних лих і техногенних катастроф, масштаб або 

характер яких перевищує можливості реагування постраждалої держави [1]. 
2 rescEU – додатковий рівень захисту громадян у Європі, інтегрований у Механізм 

цивільного захисту ЄС; посилює готовність Європи до катастроф. 



Криза сучасної системи міжнародної безпеки:  
українська формула миру  

33 

ЄС і включає в себе парк пожежних літаків і гелікоптерів, літаки для 

медичної евакуації, а також запаси медичних товарів і польові госпіталі, 

щоб швидко реагувати на надзвичайні ситуації. Резерв rescEU також 

включає мобільні притулки для переміщених осіб. На даному етапі ЄС 

розширює можливості реагування на хімічні, біологічні, радіологічні та 

ядерні інциденти [5].  

Попри те, що Україна не є учасницею МЦЗ ЄС, але на звернення 

Уряду України, операції Європейського Союзу із цивільного захисту та 

гуманітарної допомоги діють в Україні з лютого 2014 р. і виконують 

ключову роль у сприянні координації гуманітарної діяльності та обміні 

інформацією з різними гуманітарними організаціями, включаючи 

донорів, партнерів з надання допомоги та органи влади. Основи 

співпраці закладені програмою «Східне партнерство» та Угодою про 

асоціацію між Україною та Європейським Союзом. З набуттям Угодою 

чинності активізувалася співпраця Уряду України з Генеральним 

Директоратом європейського цивільного захисту та операцій з 

гуманітарної допомоги в рамках МЦЗ ЄС, зокрема Міністерства 

внутрішніх справ України та Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. 

У вересні 2022 р. країни-члени МЦЗ ЄС офіційно підтримали 

Україну та надання їй дорожньої карти, щоб стати частиною системи 

МЦЗ ЄС. У документі визначені конкретні кроки, які Україна має 

зробити для набуття повноправного членства в системі МЦЗ ЄС. 

Приєднання до МЦЗ ЄС дозволить Україні повноцінно 

використовувати всі інструменти та програми ЄС для розвитку 

національної системи цивільного захисту та залучення допомоги, а 

відтак посилення цивільної, екологічної та гуманітарної безпеки як в 

умовах війни, так і в період екстреного й повоєнного відновлення. Окрім 

того, приєднання до МЦЗ ЄС є одним із важливих напрямків 

виконання Україною зобов’язань щодо початку переговорного процесу 

та набуття членства в ЄС. Наразі триває підготовка та визначення 

алгоритму приєднання, узгодження юридичних процедур, функцій, 

прав та обов’язків України як повноправного учасника. Це підтвердив 

Комісар ЄС з питань гуманітарної допомоги та управління кризовими 

ситуаціями Янез Ленарчич, перебуваючи 20 жовтня 2022 р. з візитом у 

Києві. Також можливе обговорення майбутньої співпраці у рамках 
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нової стратегічної програми МЦЗ ЄС на 2024-2027 роки. Окрім того, 

приєднавшись до МЦЗ ЄС, Україна  зможе подати заявку в межах 

rescEU на гранти для міжнародних операцій з адаптації та модернізації, 

або ремонту своїх ресурсів.  

Допомога у відповідь на повномасштабну військову агресію Росії – 

найбільша та найскладніша надзвичайна операція за всю історію 

існування МЦЗ ЄС. Усі 27 держав ЄС, а також Норвегія, Туреччина, 

Північна Македонія Ісландія та Сербія [9]  запропонували Україні 

допомогу в натуральній формі, починаючи від медичних товарів і 

предметів для притулків до транспортних засобів та енергетичного 

обладнання. Завдяки МЦЗ Україна отримала кількасот автомобілів для 

рятувальників – це особливо важливо, позаяк багато машин було 

понівечено і втрачено внаслідок російських обстрілів. В умовах 

повномасштабної війни Україна потребує і отримує допомогу щодо 

розмінування, відбудови та ремонту будівель, а також посилення 

сприяння українським державним органам та службам реагувати на 

кризові ситуації й допомагати цивільному населенню. Враховуючи 

величезну потребу в обладнанні для екстреної допомоги в Україні, ЄС 

надав підтримку зі своїх медичних запасів rescEU, зокрема: генератори 

електроенергії, медичне обладнання, пункти тимчасового розміщення, 

спеціалізоване обладнання для ризиків для здоров’я населення, таких 

як хімічні, біологічні, радіологічні та ядерні загрози.  

Для ефективного управління надзвичайно великою кількістю 

поставок гуманітарної допомоги в Україну за підтримки МЦЗ ЄС і його 

ERCC було створено логістичні центри у Польщі, Румунії та 

Словаччині, куди доставляється допомога із запасів rescEU та від 

держав-членів ЄС і відправляється в Україну. Станом на початок квітня 

2023 р. доставлено понад 86500 тон гуманітарної допомоги [4]. Через 

МЦЗ Європейський Союз підтримує українських біженців по всій 

Європі та разом з Агентствами ООН у справах біженців забезпечують 

постачання до Польщі, Молдови, Словаччини, Чехії, Литви. 

Через МЦЗ Європейський Союз також координує медичну 

евакуацію пацієнтів з України, які потребують термінового лікування, 

переміщуючи їх до лікарень по всій Європі для отримання 

спеціалізованої допомоги. Евакуацію підтримує медичний 

евакуаційний літак rescEU, який виконує 1-2 рейси в тиждень. 9 вересня 
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2022 р. ЄС відкрив хаб EU Medevac у Жешуві (Польща), щоб сприяти 

медичній евакуації. Головне завдання хабу – підтримка операції  

Medevac через МЦЗ ЄС [6]. EU Medevac Hub пропонує лікування 

пацієнтам, які прибувають з України, перш ніж їх відправлять до 

лікарні іншої європейської держави. Процес централізовано 

координується ERCC та Медевакуаційними офіцерами зв’язку, які 

підпорядковані ERCC. Станом на 23 березня 2023 р. від України 

надійшло 2312 запитів про медичну допомогу, з них  2009 пацієнтів уже 

доставлено до лікарень ЄС та Норвегії, щодо решти – питання в 

процесі [3]. 

26 січня 2023 р. Комісар ЄС з питань гуманітарної допомоги та 

врегулювання криз Янез Ленарчич і Прем’єр-міністр Польщі Матеуш 

Моравецький відкрили новий енергетичний хаб rescEU у Польщі, який 

став логістичним центром для доставки екстреної енергетичної 

допомоги Україні. Загалом за період 15 лютого 2022 р. до 29  березня 

2023 р. 25 держав-членів ЄС та 4 країни партнери надали Україні 

2554 генераторів електроенергії, понад 5,3 млн запчастин для ремонту 

енергосистеми України, 2081 трансформатор. Через rescEU надано 

658 генераторів, з яких 40 доставлено до 30-ти лікарень в Україні [2]. 

Єврокомісія також розпочала загальноєвропейську кампанію 

солідарності з надання Україні через МЦЗ ЄС шкільних автобусів, на що 

виділила близько 14 млн євро [7].  

Таким чином, з початку повномасштабного російського 

вторгнення 24 лютого 2022 р. гуманітарні потреби в Україні зросли до 

безпрецедентного рівня. ЄС мобілізував усі можливі ресурси та 

активував Механізм цивільного захисту, щоб координувати надання 

екстреної та гуманітарної допомоги Україні. Підтримка, що надана 

Україні у 2022 р. після вторгнення Росії, є найбільшою операцією в 

рамках МЦЗ ЄС за всю його історію. Приєднання до МЦЗ ЄС дозволить 

Україні на основі стандартів ЄС щодо цивільного захисту та охорони 

довкілля повноцінно використовувати всі інструменти та програми ЄС 

для розвитку національної системи цивільного захисту та залучення 

допомоги, посилить спроможності України у забезпеченні цивільної, 

гуманітарної і екологічної безпеки, а також сприятиме бенчмаркінгу 

кращих європейських практик у національну систему цивільного 

захисту та безпеки. 
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КРИМСЬКИЙ ЧИННИК ЧОРНОМОРСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Після розпаду СРСР, який мав домінуюче положення в Чорному 

морі, в регіоні відбуваються серйозні зміни. З приєднанням до НАТО 


